

Министерство образования и науки Российской Федерации

Правительство Вологодской области

Администрация города Вологды

Вологодский государственный технический университет

Северо-Западный институт (филиал) университета

имени О.Е. Кутафина в г. Вологде (МГЮА)

Вологодский институт права и экономики ФСИН России

Вологодский государственный педагогический университет

Молодые исследователи – регионам

Материалы международной научной конференции

Том II

Вологда

2013

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ ПО РЕАЛИЗАЦИИ СТОЛЫПИНСКОЙ АГРАРНОЙ РЕФОРМЫ В БЕЛАРУСИ (1906-1917 ГГ.)

К.Ю. Таранович

А.П. Житко, научный руководитель, д-р ист. наук, профессор
Белорусский государственный педагогический университет
им. Максима Танка
г. Минск, Республика Беларусь

В современной белорусской исторической науке проблемы земельного реформирования являются одними из наиболее приоритетных. В этом отношении особый интерес исследователей вызывает Столыпинская аграрная реформа, осуществлявшаяся на протяжении 1906-1917 гг. С её результатами историки связывают стабилизацию в начале XX века не только экономического, но и политического положения Российской империи. Комплекс хозяйственных и социальных проблем, противоречий и пережитков, сохранившихся после отмены крепостного права, побудили царское правительство сделать очередной шаг на пути реформирования деревни. Однако разрешить противоречия в аграрном секторе экономики помешала Первая мировая война и последовавшие за ней революции. Важно учитывать, что реформа была рассчитана на 20 лет. Она была начата фактически в 1907 г. и отменена Временным правительством в 1917 г. Из 10 лет на мирное время приходилось только 7. В результате Столыпинская реформа осталась незавершённой, что породило неоднозначные оценки современников и историков по данному вопросу.

Столыпинские аграрные преобразования в начале XX века оказали значительное влияние на экономическое и политическое развитие не только белорусских губерний, но и дореволюционной России в целом. Земельная политика П.А. Столыпина не была случайностью, она ознаменовала собой сдвиг в сторону буржуазных механизмов в аграрных отношениях и должна была привести к перегруппировке классовых сил в деревне.

Исследование землеустроительных комиссий как организаций, непосредственно осуществлявших на практике столыпинские аграрные мероприятия в Беларуси, позволяет решить одну из важнейших проблем в отечественной истории – оценить степень результативности Столыпинской аграрной реформы и её влияние на хозяйственно-экономическую жизнь Беларуси в начале XX века. Вместе с тем, системный анализ подходов к аграрному реформированию, исследование сильных и слабых сторон в организационной структуре реформы, изучение механизмов столыпинских преобразований позволит не только углубить теоретические знания современных историков по вопросам аграрных отношений в начале XX века в Западном крае, но также откроет возможность для использования на практике имеющиеся в историческом опыте модели хозяйственного преобразования, интерпретированные в условиях современной экономической действительности Республики Беларусь.

Принципиальным отличием данной научной работы является то, что в нашем исследовании максимально задействовали архивные источники Национального исторического архива Республики Беларусь, исторического архива в г. Гродно, Российского государственного исторического архива в г. Санкт-Петербурге и Государственного архива Российской Федерации в г. Москве; показали роль административного механизма – землеустроительных комиссий в практическом осуществлении реформы; установили количественную динамику аграрных процессов в белорусском регионе и сопоставили полученные данные с соответствующими показателями по центральным губерниям России; на основе объективных аргументов доказали, что Столыпинская аграрная реформа в Беларуси в значительном объёме была реализована, но не была доведена до завершения в связи с началом Первой мировой войны.

На протяжении трёх лет была изучена деятельность землеустроительных комиссий в Беларуси в рамках Столыпинской аграрной реформы. За это время было проверено много документов и историографической литературы по данному вопросу, собраны и систематизированы статистические сведения по итогам работы землеустроительных комиссий в западных губерниях Российской империи, зафиксированные в опубликованных материалах начала XX века. Многие источники впервые введены автором работы в научный оборот. На основе изученного материала было обосновано влияние деятельности землеустроительных комиссий на результативность реализации Столыпинской аграрной реформы в Беларуси, что позволило аргументировать новую оценку итогам столыпинских преобразований в западных губерниях с учётом подходов и достижений современной белорусской исторической науки.

Основные результаты исследования представлены в виде статей и тезисов в материалах республиканских и международных научно-практических конференций, а также научных журналах, где отражены краткие выводы относительно проблемы исследования.

Значимость исследования заключается в возможности использования исторического опыта для реформирования аграрного сектора экономики в Республике Беларусь, который требует развития рыночных отношений через создание результативных фермерских хозяйств, преобразование системы землепользования и землевладения граждан и крупных сельскохозяйственных предприятий.

Полученные в ходе проведенного исследования результаты могут быть использованы при подготовке учебно-методических пособий, учебников, тестовых заданий, спецкурсов по аграрной истории Беларуси.